



**Jomfruland
nasjonalpark**

Nasjonalparkstyret

Saksnummer Ephorte:
Saksbehandler: Morten Johannessen
Dato: 17.10.2017

Protokoll fra styremøte 13. oktober 2017

Saker: 2017/40–2017/47
Møtested: Rådhuset i Kragerø
Dato: 13.10.2017
Kl: 10.00–16.00

Faste medlemmer som deltok:

Jone Blikra
Solfrid Rui Slettebakken
Tone berge Hansen
Viggo Nicolaysen
Torstein Kiil

Varamedlemmer som deltok:

Bjørn Kristoffer Dolva
Erling Krogh

Faste medlemmer/varamedlemmer som hadde forfall:

Kathrine Evensen, Knut Jarle Sjørdalen og Charlotte Therkelsen Sætersdal

Møteledelse:

Jone Blikra

Fra administrasjonen deltok:

Morten Johannessen

Protokollen ble sendt møtedeltakerne på e-post 17.10.17. Merknader mottatt innen en uke er innarbeidet.

Underskrifter, Kragerø 4. januar 2018:

Tone berge Hansen, Torstein Kiil, Viggo Nicolaysen

Solfrid Rui Slettebakken, Jone Blikra

Sak 2017/40: Innkalling, sakskart og underskrift av protokoll

Vedtak:

Innkalling og sakskart ble enstemmig godkjent. Protokollen ble underskrevet.

Sak 2017/41: Vedtak etter delegert myndighet

En sak ble tatt til orientering.

Sak 2017/42: Orienteringssaker

- Jone Blikra orienterte om planlagt møte 6-7 november mellom vertskommunene for de fire marine nasjonalparkene.

Forvalter orienterte om:

- Status for behandling i Miljødirektoratet av 15 saker om mindre vesentlige endringer av vernegrensene på Jomfruland. En eiendom er tatt ut og grensen er endret på en eiendom. Grensene på to eiendommer vil antakelig bli utvidet til tilliggende eiendomsgrense. Ellers ingen endringer.
- Status for opprettelse av Rådgivende utvalg. Tolv har sagt ja og har utpekt sine representanter, mens fire ikke har meldt tilbake, og vil bli påminnet. Fiskeridirektoratet inviteres i tillegg for å styrke den marine delen.
- Asplan Viak gir tilbud på å utarbeide skjøtselsplan for Tårnskogen inkludert Tårntjenna
- Kartlegging av reiselivsvirksomheter i forbindelse med besøksstrategien forsøkes tatt inn som en del av forstudien til Reiselivsplan for Kragerø (starter opp i høst). Går inn med 50 000 kr i forstudien.
- Forvalterne i Ytre Hvaler, Færder, Jomfruland og Raet har møte om besøksstrategi på Jomfruland 24. eller 25. oktober.

Sak 2017/43: Forvaltningsplanens del 3 og 2

Behandling

Styret prioriterte arbeid med kapittel om brukerinteresser. Retningslinjer og anbefalinger til bestemmelsene i verneforskriftene ble gjennomgått og drøftet, med utgangspunkt i sammenstilling datert 11.09.17 og forslag til endringer og tillegg fra Torstein Kiil datert 11.10.17. Forvalter innarbeider resultatet av drøftingene i samedokumentet og i plandokumentet.

Styret ønsker å arbeide med kapittel om verneverdier fram mot neste styremøte. Forvalter sender forslag med kommentarer til tema som bør prioriteres. Det kan bli aktuelt med behandling pr. e-post.

Videre behandling, herunder besøksstrategi hvis arbeid med et utkast har kommet tilstrekkelig langt, legges til neste styremøte 4. januar. Møtet blir fra kl. 10.00 til ca. 16.00. Rådgivende utvalg inviteres til informasjon kl. 17.00 samme dag. Deretter er det middag og hyggelig samvær for styret og utvalget, med påfølgende overnatting. Andre dagen settes av til dialog mellom utvalget og styret fra 09.00 til 14.00, med lunsj underveis. Vil være en arena der det er muligheter til å fange opp synspunkter, og Nordlandsforskning oppfordres til å delta. I samråd med styreleder finner forvalter finner egnet møtested.

2017/37: Svar på henvendelse angående eiendommene 29/38 og 29/323

Forvalters innstilling

Styret viser til Miljødirektoratet når det gjelder spørsmål om vernegrense og erstatningsforhold ved mulig avtalebrudd.

De fleste av punktene i avtalen som er aktuelle for styret er videreført i verneforskriften og det vil være kurant å gi dispensasjoner til øvrige punkter.

Styret kan ikke se at det ut over en av avtalens punkter om fjerning av trevirke, foreligger spesielle forhold for disse eiendommene som tilsier at det er nødvendig med garantier for framtidig forvaltningspraksis. Om det skulle bli saker som avviker fra avtalen, har grunneierne som avtalepart rett til å kreve erstatning.

Det bekreftes at forvaltningsmyndigheten vil besørge flishogging og uttransport av trevirke på de eiendommene avtalen gjelder.

Enstemmig vedtak

Styret viser til Miljødirektoratet når det gjelder spørsmål om vernegrense og erstatningsforhold ved mulig avtalebrudd.

De fleste av punktene i avtalen som er aktuelle for styret er videreført i verneforskriften og det vil være kurant å gi dispensasjoner til øvrige punkter.

Styret kan ikke se at det ut over en av avtalens punkter om fjerning av trevirke, foreligger spesielle forhold for disse eiendommene som tilsier at det er nødvendig med garantier for framtidig forvaltningspraksis. Om det skulle bli saker som avviker fra avtalen, har grunneierne som avtalepart rett til å kreve erstatning.

Det bekreftes at forvaltningsmyndigheten vil besørge flishogging og uttransport av trevirke på de eiendommene avtalen gjelder.

Sak 2017/44: Innspill angående Tårnbryggaveien og servicebygg Haga

Innstilling

Saken ble lagt fram uten innstilling.

Behandling

Jone Blikra orienterte om at arbeider i servicebygget vil bli gjennomført som planlagt.

Tone Berge Hansen viste til at styret i utgangspunktet bør legge til grunn at eierne av Tårnbryggaveien gjennomfører oppgradering av veien som planlagt, og at det ikke er riktig av styret å etterspørre framdriften.

Enstemmig vedtak

Styret legger til grunn at Kragerø kommune og eierne av Tårnbryggaveien gjennomfører de to prosjektene som planlagt.

Sak 2017/45: Søknad om tilskudd til gjerder, Jomfruland fuglestasjon

Innstilling

Hvis styret velger å gi tilskudd, bør det være til innkjøp og transport av materiell, beregnet til 11 500 kr. Det forutsettes da at arbeidet utføres uten godtgjørelse. Fakturaer fra leverandører i forbindelse med innkjøp av materiell og transport sendes direkte til forvalter.

Behandling

Viggo Nicolaysen foreslo at det gis 11 500 kr i tilskudd til innkjøp og transport av materiell. Fakturaer fra leverandører kan sendes direkte til forvalter.

Enstemmig vedtak

Det gis 11 500 kr i tilskudd til innkjøp og transport av materiell. Fakturaer fra leverandører kan sendes direkte til forvalter.

Sak 2017/46: Møteplan, herunder evt. fellesmøte med Rådgivende utvalg

Jf. sak 2017/43 ønsker styret å arbeide med kapittel om verneverdier i forvaltningsplanen fram mot neste styremøte. Det kan bli aktuelt med behandling pr. e-post.

Neste styremøte 4. januar 2018. Møtet blir fra kl. 10.00 til ca. 16.00. Det er ønskelig at vararepresentantene deltar for å kunne følge prosessen med forvaltningsplanen. Rådgivende utvalg inviteres til informasjon kl. 17.00 samme dag. Deretter er det middag og hyggelig samvær for styret og utvalget, med påfølgende overnatting. Andre dagen settes av til dialog mellom utvalget og styret fra 09.00 til 14.00, med lunsj underveis.

Sak 2017/47: Eventuelt

- Saueholdet på Stråholmen

Torstein Kiil orienterte om pågående sak i Mattilsynet som kan få som utfall at saueholdet på Stråholmen opphører.

Styret vedtok å sende en henvendelse til Mattilsynet, avdeling Telemark. Forvalter fikk i oppgave å utarbeide et forslag som ble godkjent av styret pr. e-post 17.10.17, og ble sendt Mattilsynet og kopiadressater samme dag. Henvendelsen lyder som følger:

«Sauebeitingen på Stråholmen må videreføres for å bevare nasjonalt viktige natur- og landskapsverdier i Jomfruland nasjonalpark

Nasjonalparkstyret er kjent med at Mattilsynet vurderer skjerpede krav til beiteforholdene på Stråholmen og til slaktingen. Slik styret oppfatter situasjonen, er det stor fare for at sauedriften vil bli lagt ned dersom det ikke blir funnet løsninger som er tilpasset de spesielle forholdene på Stråholmen.

Sentrale og sørlige del av Stråholmen ligger i Jomfruland nasjonalpark. Mye av arealet er planlagt forvaltet som beitemarker, slåttemarkar og strandenger – verdifulle naturtyper som langt på veg er skapt av menneskers bruk gjennom tidene, og da spesielt gjennom beiting. I de samme områdene er det mange arter på Norsk rødliste. Videre har området svært stor landskapsverdi der steingjerdene rammer inn landskapet i tillegg til å være viktige kulturminner. Sammen med Jomfruland er Stråholmen dessuten med i Utvalgte kulturlandskap i jordbruket, en ordning som omfatter de ypperste kulturlandskapene i landet. Stråholmen har også regional betydning som friluftslivsområde.

Hvis saueholdet på Stråholmen skulle bli avvirket, er nasjonalparkstyret sterkt bekymret for at verneverdiene i nasjonalparken vil bli kraftig forringet. Det vil være en utvikling som klart er i strid med planene for slike områder i nasjonalparken, der det skal legges til rette for beiting, slått og rydding, noe som ble understreket av Klima- og miljøminister Vidar Helgesen under åpningen av nasjonalparken i august 2017.

Styret vil derfor sterkt oppfordre til at Mattilsynet i sin vurdering legger stor vekt på hensynet til naturverdiene, og finner løsninger som gjør at sauedriften på Stråholmen kan fortsette.

Det kan føyes til at med de ressursene nasjonalparkstyret har tilgjengelig, er det det lite realistisk å få erstattet dagens sauebesetning med en annen besetning.»

- Viggo Nicolaysen orienterte om pågående byggearbeid på holme nær nasjonalparken (Garnholmen).
- Møtetid og forberedelse ble satt til åtte timer.